

Επιδόματα για ΑμεΑ

Από τον Απριλίου 2024, επήλθαν αυξήσεις σε όλα τα επιδόματα που αφορούν άτομα με αναπηρία στην Ελλάδα. Τα νέα ποσά που θα πληρωθούν στους 190.000 δικαιούχους αναπηρικών επιδομάτων του ΟΠΕΚΑ είναι τα εξής:

Επίδομα κίνησης

Το επίδομα κίνησης χορηγείται σε ανασφάλιστους και ασφαλισμένους εφόσον κριθούν από την αρμόδια υγειονομική επιτροπή ότι έχουν:

- ακρωτηριασμό και των δύο κάτω άκρων, με ποσοστό αναπηρίας 80% και άνω
- ακρωτηριασμό και των δύο άνω άκρων, με ποσοστό αναπηρίας 80% και άνω
- παράλυση των δύο κάτω άκρων, με ποσοστό αναπηρίας 80% και άνω

Το χρηματικό ποσό που καταβάλλεται στους δικαιούχους ανέρχεται σήμερα σε 165€ μηνιαίως. **Μετά την αύξηση 8% το επίδομα θα διαμορφωθεί σε 178€ - Αύξηση 18€.**

Διατροφικό επίδομα σε νεφροπαθείς, μεταμοσχευμένους καρδιάς, ήπατος κλπ.

Το διατροφικό επίδομα χορηγείται σε:

- Νεφροπαθείς που βρίσκονται στο τελευταίο στάδιο νεφρικής ανεπάρκειας και υποβάλλονται σε διαδικασία αιμοκάθαρσης διά τεχνητού νεφρού ή σε περιτοναϊκή κάθαρση.
- Άτομα που έχουν υποβληθεί σε πολυσπλαχνική μεταμόσχευση, καθώς και σε όσα έχουν υποβληθεί σε **μεταμόσχευση έστω ενός** εκ των παρακάτω οργάνων: στομάχι, σπλήνα, πάγκρεας, νησίδια παγκρέατος, έντερο (παχύ ή λεπτό), ήπαρ, νεφρός, καρδιά, πνεύμονες και μυελός των οστών.

Το χρηματικό ποσό που καταβάλλεται στους δικαιούχους ανέρχεται σε 362€ μηνιαίως. **Μετά την αύξηση 8% το επίδομα θα διαμορφωθεί σε 391€ - Αύξηση 29€.**

Πρόγραμμα οικονομικής ενίσχυσης ατόμων με βαριά αναπηρία

Δικαιούχοι είναι τα άτομα τα οποία κρίνονται από την αρμόδια υγειονομική επιτροπή ότι έχουν:

- Σωματική, νοητική ή ψυχική ασθένεια ή αναπηρία με ποσοστό αναπηρίας από 67% και άνω,
- Χρόνια νεφρική ανεπάρκεια τελικού σταδίου και ποσοστό αναπηρίας από 80% και άνω, ανεξαρτήτως του διατροφικού επιδόματος,
- Διαβήτη τύπου 1 ινσουλινοεξαρτώμενοι με ποσοστό αναπηρίας από 50% και άνω.

Το χρηματικό ποσό που καταβάλλεται στους δικαιούχους ανέρχεται σε 313€ μηνιαίως. **Μετά την αύξηση 8% το επίδομα θα διαμορφωθεί σε 338€ - Αύξηση 25€.**

Πρόγραμμα οικονομικής ενίσχυσης ατόμων με βαριά νοητική υστέρηση

Δικαιούχοι είναι τα άτομα που κρίνονται από την αρμόδια υγειονομική επιτροπή ότι έχουν:

- Σοβαρή ή Βαριά Νοητική Υστέρηση, με ποσοστό αναπηρίας από 80% και άνω (Π.Α. \geq 80% και δείκτη νοημοσύνης 34 και κάτω (Δ.Ν. \leq 34))

- σύνδρομο Down ή άλλα γενετικά σύνδρομα του χρωμοσώματος, με συνοδό σοβαρή ή βαριά νοητική υστέρηση και με ποσοστό αναπηρίας από 80% και άνω (Π.Α. \geq 80%)
- διαταραχή αυτιστικού φάσματος ή διάχυτη αναπτυξιακή διαταραχή ή αυτισμό ή σύνδρομο Asperger, με ποσοστό αναπηρίας από 80% και άνω Π.Α. \geq 80%).

Το χρηματικό ποσό που καταβάλλεται στους δικαιούχους ανέρχεται σε 527€ μηνιαίως. **Μετά την αύξηση 8% το επίδομα θα διαμορφωθεί σε 569€ - Αύξηση 42€.**

Πρόγραμμα οικονομικής ενίσχυσης παραπληγικών, τετραπληγικών και ακρωτηριασμένων

Το χρηματικό ποσό που καταβάλλεται στους δικαιούχους ανέρχεται σε 771€ μηνιαίως. **Μετά την αύξηση 8% το επίδομα θα διαμορφωθεί σε 832,6€ - Αύξηση 61,6€.**

Στα άτομα με μονό ακρωτηριασμό το ποσό που καταβάλλεται ανέρχεται σε 330,40 ευρώ μηνιαίως. **Μετά την αύξηση 8% το επίδομα θα διαμορφωθεί σε 356,8€ - Αύξηση 26,4€.**

Οι δικαιούχοι της οικονομικής ενίσχυσης, καθώς και οι ακρωτηριασμένοι ανασφάλιστοι, εφόσον περιθάλπονται σε νοσηλευτικά ιδρύματα ή κλινικές ή προνοιακές δομές ανοικτής φροντίδας, λαμβάνουν ολόκληρο το ποσό (771 ευρώ και πλέον **832,6€**). Σε περίπτωση που περιθάλπονται σε προνοιακές δομές **κλειστής φροντίδας, λαμβάνουν το ήμισυ** (385,50 ευρώ - και πλέον 416,3€ μετά την αύξηση 8%), ανεξάρτητα αν οι δομές είναι ΝΠΔΔ, ΝΠΙΔ, Ιδιωτικοί φορείς κτλ.

Αιμολυτικά επιδόματα

Στο πρόγραμμα ενίσχυσης ενίσχυσης ατόμων με συγγενή αιμολυτική αναιμία (μεσογειακή - δρεπανοκυτταρική - μικροδρεπανοκυτταρική κ.λπ.) ή συγγενή αιμορραγική διάθεση (αιμορροφιλία κ.λπ.), ή Σύνδρομο Επίκτητης Ανοσοανεπάρκειας (HIV) εντάσσονται όσοι έχουν διαγνωστεί με:

- Μεσογειακή αναιμία, θαλασσαιμία, αιμοσφαιρινοπάθεια, δρεπανοκυτταρική αναιμία - ομόζυγο δρεπανοκυτταρική αναιμία - μικροδρεπανοκυτταρική αναιμία με ποσοστό αναπηρίας από 67% και άνω.
- Αιμορροφιλία Α, αιμορροφιλία Β, συγγενείς αιμορραγικές διαθέσεις με ποσοστό αναπηρίας από 50% και άνω.
- Σύνδρομο Επίκτητης Ανοσολογικής Ανεπάρκειας (HIV) με ποσοστό αναπηρίας από 50% και άνω.
- Πάσχοντες από πρωτοπαθή ανοσοανεπάρκεια αντισωμάτων που υποβάλλονται σε εγχύσεις ανοσοσφαιρίνης με ποσοστό αναπηρίας από 50% και άνω.

Το χρηματικό ποσό που καταβάλλεται στους δικαιούχους που πάσχουν από μεσογειακή αναιμία ανέρχεται σε 362€ μηνιαίως. **Μετά την αύξηση 8% το επίδομα θα διαμορφωθεί σε 391€ - Αύξηση 29€.**

Αντίστοιχα στους πάσχοντες από αιμορροφιλία – HIV το επίδομα ανέρχεται σε 697€ μηνιαίως. **Μετά την αύξηση 8% το επίδομα θα διαμορφωθεί σε 752€ - Αύξηση 55€.**

Πρόγραμμα οικονομικής ενίσχυσης κωφών και βαρήκων ατόμων

Δικαιούχοι είναι τα άτομα που κρίνονται από την αρμόδια υγειονομική επιτροπή ότι:

- Έχουν κώφωση - βαρηκοΐα με ποσοστό αναπηρίας από 67% και άνω, είναι ηλικίας μέχρι και 18 ετών, καθώς και άνω των 65 ετών.
- Έχουν κώφωση - βαρηκοΐα με ποσοστό αναπηρίας από 67% και άνω, είναι ηλικίας άνω των 18 ετών και έως 65 ετών, που πάσχουν ταυτόχρονα με την κώφωση - βαρηκοΐα και από άλλη χρόνια σωματική, πνευματική ή ψυχική πάθηση ή βλάβη .
- Έχουν κώφωση - βαρηκοΐα με ποσοστό αναπηρίας από 67% και άνω, από άνω των 18 ετών και έως 25 ετών, που φοιτούν σε σχολεία, κατώτερες, μέσες ή ανώτερες τεχνικές ή επαγγελματικές σχολές ή

σε σχολές του ΟΑΕΔ ή σε ανώτερα ή ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα ή σε μονάδες επαγγελματικής κατάρτισης κ.λ.π.

Το χρηματικό ποσό που καταβάλλεται στους δικαιούχους ανέρχεται σε **362€ μηνιαίως. Μετά την αύξηση 8% το επίδομα θα διαμορφωθεί σε 391€ - Αύξηση 29€.**

Πρόγραμμα οικονομικής ενίσχυσης ατόμων με αναπηρία όρασης

Δικαιούχοι είναι τα άτομα που κρίνονται από την αρμόδια υγειονομική επιτροπή ότι έχουν οπτική αναπηρία – αναπηρία όρασης με ποσοστό αναπηρίας από 80% και άνω.

Το μηνιαίο χρηματικό ποσό που καταβάλλεται στους δικαιούχους ανέρχεται σε 362 ευρώ. **Μετά την αύξηση 8% το επίδομα θα διαμορφωθεί σε 391€ - Αύξηση 29€.**

Σε ειδικές περιπτώσεις (Άνεργοι ανασφάλιστοι / άνεργοι άμεσα ασφαλισμένοι / έμμεσα ασφαλισμένοι / μη εργαζόμενοι φοιτητές επιστήμονες ΑΕΙ) το επίδομα ανέρχεται σε 697€. **Μετά την αύξηση 8% το επίδομα θα διαμορφωθεί σε 752,7€ - Αύξηση 55,7€ ευρώ αντίστοιχα.**

Πρόγραμμα οικονομικής ενίσχυσης ατόμων με εγκεφαλική παράλυση

Δικαιούχοι είναι τα άτομα ηλικίας 0-18 ετών, είτε είναι ασφαλισμένα είτε είναι ανασφάλιστα, που κρίνονται από την αρμόδια υγειονομική επιτροπή ότι έχουν εγκεφαλική παράλυση. Το χρηματικό ποσό που καταβάλλεται στους δικαιούχους ανέρχεται σε 697€ μηνιαίως. **Μετά την αύξηση 8% το επίδομα θα διαμορφωθεί σε 752,7€ - Αύξηση 55,7€.**

Οικονομική ενίσχυση ασθενών και αποθεραπευμένων χανσενικών και μελών των οικογενειών τους

Οικονομική ενίσχυση ασθενών και αποθεραπευμένων χανσενικών και μελών των οικογενειών τους. Τα ποσά του επιδόματος διαμορφώνονται ως εξής:

- Χανσενικοί ασθενείς που περιθάλπονται ως εσωτερικοί στο Θεραπευτήριο Χρονίων Παθήσεων Αττικής (ΘΧΠΑ), 362 ευρώ μηνιαίως. **Με την αύξηση 8% διαμορφώνεται σε 391€ - Αύξηση 29€.**
- Χανσενικοί ασθενείς που νοσηλεύονται κατ' οίκον και απέχουν λόγω της νόσου από την εργασία τους, 697 ευρώ μηνιαίως. **Με την αύξηση 8% διαμορφώνεται σε 752,7€ - Αύξηση 55,7€.**
- Αποθεραπευμένοι από τη νόσο του Χάνσεν, που εξήλθαν ή που εξέρχονται: με εξιτήριο από το ΘΧΠΑ ή από το πρώην δημόσιο Νοσοκομείο Λοιμωδών Νόσων Αθηνών (ΔΝΛΝΑ) ή το πρώην Κέντρο Κοινωνικής Αποκατάστασης Χανσενικών (ΚΚΑΧ) ανεξάρτητα από το χρόνο παραμονής τους σ' αυτά, ή παραμένουν στο οικογενειακό τους περιβάλλον, 697 ευρώ μηνιαίως. **Με την αύξηση 8% διαμορφώνεται σε 752,7€ - Αύξηση 55,7€.**
- Εξαρτημένα μέλη της οικογένειας του χανσενικού ασθενή (σύζυγος, γονείς, άγαμες αδελφές, ανήλικα αδέρφια ή εκείνα που δεν μπορούν να εργαστούν εξαιτίας αναπηρίας ή νόσου και συντηρούνται οικονομικά από αυτόν) και για όσο διάστημα αυτός νοσηλεύεται στο ΘΧΠΑ, 362 ευρώ μηνιαίως. **Με την αύξηση 8% διαμορφώνεται σε 391€ - Αύξηση 29€.**
- Ανήλικα παιδιά του χανσενικού ασθενή, 362 ευρώ μηνιαίως. **Με την αύξηση 8% διαμορφώνεται σε 391€ - Αύξηση 29€.**

Προσωπικός βοηθός για άτομα με αναπηρία

Το πρόγραμμα που βρίσκεται σε πιλοτική εφαρμογή προβλέπει παροχή Προσωπικής Βοήθειας σε καθεστώς συνοίκησης 1.450€. Το ποσό θα αυξηθεί στα 1.566 ευρώ.

Πηγή: Χαρτογράφηση του Τομέα της Αναπηρίας από το NOESI.gr

- [Προσθήκη νέου σχολίου](#)

Βρίσκεται στις εξής Ομάδες:

[Νέα - ανακοινώσεις - ειδήσεις](#)

Σε συνάφεια με τα εξής:

- [Επιδόματα](#)

Δικαίωμα λήψης προνοιακού επιδόματος / σύνταξης σε ΑμεΑ με ποσοστό 50% και άνω που εργάζονται (!)

Με βάση έναν νέο νόμο του 2017 **αλλάζει παντελώς το τοπίο σε ό,τι αφορά τη δυνατότητα των ατόμων με αναπηρία να εργαστούν**. Μέχρι σήμερα, κατά βάση, ένας νέος εργαζόμενος ΑμεΑ εφόσον λάμβανε προνοιακό επίδομα, σύνταξη αναπηρίας ή σύνταξη λόγω θανάτου **έχανε το δικαίωμα και στις τρεις συγκεκριμένες παροχές** εφόσον ξεκινούσε να εργάζεται — μοναδική εξαίρεση σε αυτό αποτελούσε η εργασία σε ΚΟΙΣΝΕΠ (κοινωνική συνεταιριστική επιχείρηση). Επιπλέον, ένας βασικός φόβος των εν ζωή γονέων ήταν ότι σε περίπτωση που το ΑμεΑ παιδί τους εργάζονταν — έστω και μία ημέρα — ενδέχεται να έχανε το δικαίωμα λήψης της σύνταξης του γονέα μετά το θάνατό του.

Τι νέο προβλέπεται με Νόμο / Εγκύκλιο;

Με βάση τη νέα εγκύκλιο που επισυνάπτεται σε αυτό το άρθρο:

*...στις περιπτώσεις ατόμων με αναπηρία ποσοστού άνω του 50%, το οποίο οφείλεται σε **ψυχική πάθηση ή νοητική υστέρηση** ή συμπαθολογία ψυχικής πάθησης και νοητικής στέρησης (συννοσηρότητα), που αναλάβουν **μισθωτή απασχόληση ή αυτοαπασχόληση**, δεν έχουν εφαρμογή γενικές ή ειδικές διατάξεις που προβλέπουν διακοπή ή περικοπή της σύνταξης αναπηρίας ή της σύνταξης λόγω θανάτου και των προνοιακών ή άλλων επιδομάτων, εφόσον η **ανάληψη απασχόλησης ενδείκνυται για λόγους ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης και κοινωνικής επανένταξης αυτών**.*

[άρθρο 23, παράγραφος 1, περίπτωση α']

Επιπλέον ακόμη και αν το ΚΕΠΑ λέει ότι κάποιος είναι ανίκανος για εργασία (ανικανότητας για κάθε βιοποριστική εργασία) ο νέος Νόμος προβλέπει ότι το άτομο με αναπηρία μπορεί να εργαστεί παρά την απόφαση του ΚΕΠΑ. Συγκεκριμένα προβλέπεται ότι:

*η **ανάληψη μισθωτής απασχόλησης ή η αυτοαπασχόληση των ανωτέρω προσώπων για λόγους ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης και κοινωνικής επανένταξης δεν επηρεάζει την σχετική κρίση αξιολόγησης αναπηρίας περί ανικανότητας για κάθε βιοποριστική εργασία, κατά τη διαδικασία πιστοποίησης αναπηρίας από τα ΚΕΠΑ**.*

[άρθρο 23, παράγραφος 2, περίπτωση β']

Το "tip!" είναι ότι απαιτείται γνωμάτευση ότι η εργασία συμβάλει στην ψυχοκοινωνική αποκατάσταση του ατόμου και η γνωμάτευση διαρκεί για 3 χρόνια.

Η ανάληψη μισθωτής απασχόλησης ή η αυτοαπασχόληση ενδείκνυται για λόγους ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης και κοινωνικής επανένταξης και η κρίση αυτή πιστοποιείται με γνωμάτευση μονάδας ψυχικής υγείας, η οποία θα ισχύει για τρία (3) έτη, του αντίστοιχου Τομέα Ψυχικής Υγείας, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο ν. 2716/1999 (Α' 96).

[άρθρο 23, παράγραφος 1, περίπτωση β']

Το ενδιαφέρον είναι ότι αυτή η παράμετρος — σχετικά με τη χρονική διάρκεια — παραλείπεται στην εγκύκλιο (αλλά αναφέρεται αυτολεξεί όπως παραπάνω στον Νόμο).

Με βάση το νέο νόμο προβλέπεται εργασία έως τρία έτη. Επομένως, ενδέχεται μετά τη λήξη της γνωμάτευσης για την τριετή απασχόληση (μισθωτή εργασία ή αυτοαπασχόληση) να μπορεί να εκδοθεί νέα γνωμάτευση τριετούς διάρκειας ώστε το άτομο με αναπηρία να μπορεί να συνεχίσει την εργασία του; Μάλλον ναι, έτσι όπως είναι διατυπωμένο.

Το εξαιρετικά ενδιαφέρον (;) επίσης είναι ότι το επίμαχο άρθρο του Νόμου αναφέρεται ως "Άρθρο 23: Απασχόληση λόγω ψυχικών παθήσεων" και αναφέρεται σε άτομα με ψυχική νόσο **ή** νοητική υστέρηση. **Σαν να λέμε ότι η νοητική υστέρηση είναι ψυχική νόσος...**

Επίμαχα σημεία:

- Με τον όρο "*ψυχικές παθήσεις*" το Υπουργείο αναφέρεται και στη νοητική υστέρηση. Συμπεριλαμβάνονται και *άλλες παθήσεις*, π.χ. **Διαταραχές Αυτιστικού Φάσματος** (αυτισμός) σε αυτή την αναφορά στον Νόμο και την ερμηνευτική εγκύκλιο;
- Πώς **αναιρείται η γνωμάτευση του ΚΕΠΑ "με τόση ευκολία"** ότι ένα άτομο είναι ανίκανο για κάθε βιοποριστικό επάγγελμα από μία άλλη Επιτροπή που γνωματεύει ότι μπορεί και πρέπει να εργαστεί για τρία χρόνια;
- Πόσο "*ορθολογικό*" είναι ένας εργαζόμενος να **λαμβάνει προνοιακό επίδομα ενόσω εργάζεται**;
- Γιατί ο Νόμος εξαιρεί την εργασία ατόμων με αναπηρία (50% και άνω) που λαμβάνουν σύνταξη σε φορείς της **Γενικής Κυβέρνησης** (και ποιοι ακριβώς είναι αυτοί οι φορείς);

Μπορείτε να "**κατεβάσετε**" (δείτε) την Εγκύκλιο παρακάτω (ως συνημμένο αρχείο). Αν θέλετε, μπορείτε ακόμη να "**κατεβάσετε**" (δείτε) το πλήρες [ΦΕΚ του Ν. 4488 ΦΕΚ137/13-09-2017](#) από το αρχείο των συνεργατικών ομάδων του NOESI.gr.

Σε κάθε περίπτωση αναφοράς σε αυτό το άρθρο, χρειάζεται να το αναφέρετε ως πηγή με παραπομπή στην διεύθυνση: <https://www.noesi.gr/node/9350> (ώστε να είναι δυνατή τυχόν διόρθωση / αλλαγή του με βάση νέα ερμηνευτική εγκύκλιο).


Σε συνάφεια με τα εξής θέματα:

- [Εργασιακά θέματα](#)
- [Επιδόματα](#)

Καταχώρηση στην Ομάδα:

[Νέα - ανακοινώσεις - ειδήσεις](#)

Σχετικά αρχεία:

 [Οδηγίες για την εφαρμογή του άρθρου 23 του Ν.4488/2017 \(Α' 137\) - Απασχόληση λόγω ψυχικών παθήσεων](#)

Εξωϊδρυματικό επίδομα

Από 1/5/2023 το μηνιαίο ποσό του εξωϊδρυματικού επιδόματος ανέρχεται σε **846,00€** ή σε **423,00€** στην περίπτωση του μονού ακρωτηριασμού. (άρθρο 95 Ν. 5043/2023)

(Τελευταία Ενημέρωση: 25/05/2023)

Ποιοι είναι δικαιούχοι του εξωϊδρυματικού επιδόματος;

Το εξωϊδρυματικό επίδομα, (του άρθρου 42, παρ. 1 του Ν. 1140/81, όπως ισχύει) δικαιούνται οι συνταξιούχοι (γήρατος, αναπηρίας, θανάτου) του e-ΕΦΚΑ, πλην Δημοσίου (με εξαίρεση το Τ.Α.Κ.Ε.) και τα μέλη οικογένειάς τους, εφόσον πάσχουν από:

- α) παραπληγία-τετραπληγία, διπληγία, τριπληγία, παραπάρεση, τετραπάρεση, με ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω ή
- β) μυασθένεια-μυοπάθεια με ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω ή
- γ) σκλήρυνση κατά πλάκας που επιφέρει παραπληγία ή τετραπληγία με ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω, ή
- δ) το σύνδρομο κλάματος γαλής ή
- ε) ατελή οστεογένεση, με ποσοστό αναπηρίας 80% και άνω ή
- στ) οστεοψαθύρωση, με ποσοστό αναπηρίας 80% και άνω.
- ζ) έχουν ακρωτηριασμό των δύο άνω ή δύο κάτω άκρων ή κατά το ένα άνω και ένα κάτω άκρο, με ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω ή
- η) έχουν ακρωτηριασμό του ενός άνω ή κάτω άκρου με ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω, ανεξάρτητα αν επιδέχεται εφαρμογής τεχνητού μέλους ή
- θ) έχουν φωκομέλεια που επιφέρει τον ίδιο βαθμό κινητικής αναπηρίας με την περίπτωση (ζ).

Επίσης χορηγείται και σε όσους πάσχουν από ασθένειες, οι οποίες κατά την κρίση της αρμόδιας υγειονομικής επιτροπής, επιφέρουν την ίδια μορφή αναπηρίας με αυτή της παραπληγίας – τετραπληγίας, σε ποσοστό 67%.

(Τελευταία Ενημέρωση: 23/02/2023)

Ποιές είναι οι προϋποθέσεις χορήγησης του εξωϊδρυματικού επιδόματος;

α) Σε συνταξιούχους καθώς και στα μέλη της οικογένειάς τους, που πάσχουν από τις παθήσεις που αναφέρονται παραπάνω, το επίδομα χορηγείται χωρίς άλλες προϋποθέσεις.

β) Σε άμεσα ασφαλισμένους τ. ΙΚΑΕΤΑΜ ή μέλη οικογένειάς τους, το εξωϊδρυματικό επίδομα χορηγείται υπό χρονικές προϋποθέσεις:

- Έχουν 350 ημέρες ασφάλισης τα τελευταία τέσσερα (4) χρόνια που προηγούνται της ημερομηνίας κατά την οποία εμφανίστηκε η πάθηση, από τις οποίες οι 50 ημέρες πρέπει να έχουν πραγματοποιηθεί το προηγούμενο 15μηνο ή
- Έχουν 1.000 ημέρες οποτεδήποτε.

γ) Σε άμεσα ασφαλισμένους τ. Ο.Α.Ε.Ε. ή μέλη οικογένειάς τους, το εξωϊδρυματικό επίδομα χορηγείται υπό χρονικές προϋποθέσεις:

Οι άμεσοι ασφαλισμένοι του τ. ΟΑΕΕ, δικαιούνται εξωϊδρυματικό επίδομα με τις ακόλουθες προϋποθέσεις, όπως αυτές καθορίζονται με την αρ. πρωτ. Φ10035/25796/1144/20.12.2006 Υπουργική Απόφαση:

- Να έχουν πραγματοποιήσει τουλάχιστον 40 μήνες ασφάλισης.
- Να έχουν αποκτήσει ασφαλιστική ικανότητα για παροχές ασθένειας κατά το χρόνο που κατέστησαν ανίκανοι.

δ) Σε άμεσα ασφαλισμένους τ. Ο.Γ.Α. ή μέλη οικογένειας τους, το εξωϊδρυματικό επίδομα χορηγείται υπό χρονικές προϋποθέσεις:

Για τους ασφαλισμένους του τ. ΟΓΑ, είναι απαραίτητη προϋπόθεση να έχουν απασχοληθεί κατά κύριο βιοποριστικό επάγγελμα, όλο το δωδεκάμηνο πριν από την ημερομηνία που έγιναν ανάπηροι, σε εργασίες, για τις οποίες τα πρόσωπα που τις ασκούν υπάγονται στην ασφάλιση του ΟΓΑ και κατέβαλαν τις ασφαλιστικές εισφορές ή ήταν συνταξιούχοι του κλάδου ή του ΟΓΑ, όταν επήλθε η αναπηρία τους. Επιπλέον, για τους ασφαλισμένους του τ. ΟΓΑ, είναι απαραίτητη προϋπόθεση να μην λαμβάνουν σύνταξη από οποιαδήποτε άλλη πηγή, εκτός του ΟΓΑ, εξαιρουμένων των ασφαλισμένων και συνταξιούχων του Κλάδου Κύριας Ασφάλισης του ΟΓΑ.

Σημαντικές παρατηρήσεις:

- Ο χρόνος ασφάλισης σε όλους τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης που εντάχθηκαν στον e-ΕΦΚΑ, καθώς και ο χρόνος Δημοσίου, συνυπολογίζονται για την συμπλήρωση των χρονικών προϋποθέσεων.
- Σε περίπτωση διαδοχικής ασφάλισης, το επίδομα καταβάλλεται από το φορέα με τους περισσότερους μήνες ασφάλισης.

(Τελευταία Ενημέρωση: 23/02/2023)

Σχετικά με τη δυνατότητα εργασίας.

Η νομοθεσία που ισχύει για τους εργαζόμενους και συνταξιούχους δεν εφαρμόζεται στους δικαιούχους του εξωϊδρυματικού επιδόματος και, επομένως, μπορείτε να εργαστείτε και να λαμβάνετε κανονικά το επίδομα.

(Τελευταία Ενημέρωση: 23/02/2023)

Σε συνάφεια με τα εξής:

- [Επιδόματα](#)

Επίδομα βαριάς αναπηρίας από Πρόνοια

Αγαπητοί φίλοι, γεια σας!

Από τις ερωτήσεις που μου κάνουν έχω διαπιστώσει ότι **δεν έχει ξεκαθαριστεί αν ένα απασχολούμενο ΑμεΑ δικαιούται ή όχι** την οικονομική ενίσχυση βαριάς αναπηρίας από την Πρόνοια.

Κατ' αυτόν τον τρόπο, κάποιος που απασχολείται θεωρεί ότι μάλλον δεν δικαιούται επίδομα, ενώ κάποιος που ήδη το λαμβάνει σκέφτεται πως αν απασχοληθεί η Πρόνοια θα του το διακόψει.

Τι όμως πραγματικά ισχύει;

Λοιπόν, σύμφωνα με τις αριθ. Γ3-Γ4γ/Φ.32/3722/1-10-1992, 4Πγ/Φ32/1201/1995/27-11-1996 και Π3α/Φ.32/3226/13-9-2001 εγκυκλίους του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας **δικαιούχοι του επιδόματος βαριάς αναπηρίας είναι όσοι είναι άμεσα ασφαλισμένοι και δεν έχουν τις ασφαλιστικές προϋποθέσεις για συνταξιοδότηση από τον ασφαλιστικό τους φορέα (σύνταξη γήρατος ή αναπηρίας).**

Ως έλλειψη ασφαλιστικών προϋποθέσεων θεωρείται η έλλειψη αριθμού ενσήμων, χρόνων ασφάλισης, ορίου ηλικίας και όχι η έλλειψη των προϋποθέσεων αναπηρίας (ποσοστό αναπηρίας) όπως ορίζεται αυτό κάθε φορά από τον αρμόδιο ασφαλιστικό φορέα.

Τι σημαίνει αυτό:

Ότι το απασχολούμενο άτομο δεν έχει τον απαραίτητο αριθμό ενσήμων, είτε είναι σύμφωνα με την

ηλικία του για σύνταξη αναπηρίας ή για σύνταξη γήρατος, είτε δεν έχει τα 1.500 έτη (σύνταξη αναπηρίας), είτε δεν έχει τα 4.500 έτη (σύνταξη αναπηρίας).

Αυτές δηλαδή είναι οι ασφαλιστικές προϋποθέσεις για να συνταξιοδοτηθεί.

Συνοπτικά λοιπόν,

δικαιούχοι της οικονομικής ενίσχυσης βαριάς αναπηρίας με 67% και άνω είναι οι:

1. Έμμεσα ασφαλισμένες σύζυγοι που δε λαμβάνουν οικονομική ενίσχυση για την αναπηρία του ασφαλισμένου από οποιαδήποτε πηγή.
2. Έμμεσα ασφαλισμένα τέκνα (προστατευόμενα μέλη) που δεν παίρνουν οικονομική ενίσχυση για την αναπηρία τους μεγαλύτερη του ποσού του επιδόματος Βαριάς Αναπηρίας.
3. Τέκνα που λαμβάνουν σύνταξη λόγω θανάτου ή εκ μεταβιβάσεως ή προσαύξηση σύνταξης λόγω της αναπηρίας τους με ποσό μικρότερο ή ίσο του ισχύοντος επιδόματος από το πρόγραμμα Βαριάς Αναπηρίας.
4. Ανασφάλιστοι.
5. Ανασφάλιστοι υπερήλικες του ΟΓΑ.
6. **Άμεσα ασφαλισμένοι που δεν έχουν τις ασφαλιστικές προϋποθέσεις για συνταξιοδότηση** από το ταμείο τους (Ως έλλειψη ασφαλιστικών προϋποθέσεων για συνταξιοδότηση δε θεωρείται η οφειλή εισφορών του ασφαλισμένου προς το Ταμείο του).
7. Όσοι δεν περιθάλπονται με δαπάνες του Δημοσίου ως εσωτερικού ασθενείς ή τρόφιμοι σε Δημόσια, Νοσηλευτικά ή Προνοιακά Ιδρύματα, αντίστοιχα, για χρονικό διάστημα μεγαλύτερο του τριμήνου.

Πολλές φορές επίσης μου στέλνουν ερωτήσεις του τύπου:

«Το προνοιακό μου επίδομα λήγει σε τέσσερις μήνες. Πότε να πάω να περάσω από ΚΕ.Π.Α;»

Ο Δήμος Πειραιά εφόσον έλαβε υπόψη όλες τις σχετικές αποφάσεις για το επίδομα βαριάς αναπηρίας έχει συντάξει ένα πρακτικό έγγραφο που απαντάει σ' αυτά τα ερωτήματα:

ΕΝΑΡΞΗ ΚΑΤΑΒΟΛΗΣ ΕΠΙΔΟΜΑΤΟΣ

1. Για όσους λαμβάνουν για πρώτη φορά επίδομα, αυτό καταβάλλεται από την ημερομηνία που καταθέτουν αίτηση με όλα τα προβλεπόμενα δικαιολογητικά στην υπηρεσία πρόνοιας του Δήμου.

2. Για όσους δεν λαμβάνουν για πρώτη φορά επίδομα ισχύουν τα εξής:

α) Όσοι έχουν καταθέσει αίτηση στο ΚΕΠΑ για εξέταση από Υγειονομική Επιτροπή εντός τριών μηνών πριν την ημερομηνία που έχει λήξει η χορήγηση του επιδόματος λόγω λήξης της προηγούμενης απόφασης Υγειονομικής Επιτροπής και η χορήγηση του επιδόματος έχει τεθεί σε αναστολή, το επίδομα καταβάλλεται από την ημερομηνία αναστολής, δηλαδή μία ημέρα μετά την ημερομηνία λήξης της αμέσως προηγούμενης χορήγησης.

β) Όσοι έχουν καταθέσει αίτηση στη ΚΕΠΑ για εξέταση από Υγειονομική Επιτροπή εντός εξαμήνου μετά την ημερομηνία που έχει λήξει η χορήγηση του επιδόματος λόγω λήξης της προηγούμενης απόφασης Υγειονομικής Επιτροπής και η χορήγηση έχει τεθεί σε αναστολή, το επίδομα καταβάλλεται από την ημερομηνία κατάθεσης της αίτησης στο ΚΕΠΑ για εξέταση.

γ) Όσοι έχουν καταθέσει αίτηση στο ΚΕΠΑ για εξέταση από Υγειονομική Επιτροπή πέραν του εξαμήνου από την ημερομηνία που έχει λήξει η χορήγηση του επιδόματος λόγω λήξης της προηγούμενης απόφασης Υγειονομικής Επιτροπής και η χορήγηση του επιδόματος έχει τεθεί σε αναστολή, το επίδομα καταβάλλεται από την ημερομηνία κατάθεσης της αίτησης για χορήγηση επιδόματος στην υπηρεσία της πρόνοιας του Δήμου.

Τέλος, υπενθυμίζουμε ότι σύμφωνα με την ΚΥΑ Δ29α/Φ.32/Γ.Π.οικ.10804/528 10-4-2013:

Οι δικαιούχοι της οικονομικής ενίσχυσης υποχρεούνται μία φορά το χρόνο κατόπιν σχετικής ειδοποίησης της αρμόδιας υπηρεσίας χορήγησης του επιδόματος να προσέρχονται με την ταυτότητά τους ή άλλο σχετικό έγγραφο στην ως άνω υπηρεσία. Σε περίπτωση αδυναμίας μετακίνησης ή άλλου κωλύματος στην αρμόδια υπηρεσία θα προσέρχεται ο νόμιμος εκπρόσωπος ή εξουσιοδοτημένος αντιπρόσωπος του δικαιούχου. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις δύναται να πραγματοποιείται επίσκεψη κοινωνικού λειτουργού προκειμένου να διαπιστωθεί εάν ο δικαιούχος βρίσκεται εν ζωή.

Ελπίζω να βοήθησα.

Ο φίλος σας,
Ανδρέας Μπαρδάκης.
<http://logistis-amea.blogspot.gr>

- [Προσθήκη νέου σχολίου](#)

Σε συνάφεια με τα εξής:

- [Παροχές πρόνοιας](#)
- [Επιδόματα](#)

Επιδόματα για άτομα με προβλήματα όρασης

- Εργαζόμενοι: 244,00 € μηνιαίως
- Συνταξιούχοι: 244,00 € μηνιαίως
- Εργαζόμενοι πτυχιούχοι: 244,00 € μηνιαίως
- Εργαζόμενοι φοιτητές: 244,00 € μηνιαίως
- Άνεργοι ανασφάλιστοι: 500,00 € μηνιαίως
- Άνεργοι έμμεσα ασφαλισμένοι: 500,00 € μηνιαίως
- Μη εργαζόμενοι φοιτητές: 500,00 € μηνιαίως
- Παιδιά που φοιτούν σε δημόσιο σχολείο: 500,00 € μηνιαίως
- Επιστήμονες που εργάζονται σύμφωνα με το πτυχίο: 500,00 € μηνιαίως
- Επίδομα καυσίμων: 160,00 € μηνιαίως
- [Προσθήκη νέου σχολίου](#)

Επιδόματα για πολλαπλές αναπηρίες

Γεια σας! Σήμερα έγινα μέλος. Έχω ένα γιο 5 μηνών με τεραστία και πολυπλοκά προβλήματα! Έχει συγγενή καρδιοπαθεια, (προσφατά χειρουργ.), υποπλασία οπτικών νευρών και στα 2 ματια, κολοβωμα στο 1, κάνει κρίσεις επιληψίας (που σημαίνει νοητική υστέρηση), έχει υποπλασία παρεγκεφαλιδας (που σημαίνει κινητική υστέρηση), ατρησία ακουστικού πορου, εκτοπος νεφρος με 5ου βαθμου παλλινδρομηση, βουβουνοκηλη, ομφαλοκηλη και προβλήματα υποθυροειδισμού. Ποια επιδοματα μπορεί να παρει το παιδι; Απο πού θα ξεκινήσω; Ευχαριστω εκ των προτερων!!!

- [Δείτε το βιολόγιο Siber](#)
- [Προσθήκη νέου σχολίου](#)

Σε συνάφεια με τα εξής θέματα:

- [Επιδόματα](#)

Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις (ΚΟΙΝΣΕΠ): Οι εργαζόμενοι βάσει νόμου συνεχίζουν να λαμβάνουν επιδόματα και λοιπές παροχές

Οι εργαζόμενοι στις Κοιν.Σ.Επ.⁽¹⁾ οι οποίοι ανήκουν στις ευάλωτες ομάδες πληθυσμού και λαμβάνουν επίδομα πρόνοιας ή οποιαδήποτε άλλη παροχή (νοσήλια, επιδόματα επανένταξης κ.ά.), συνεχίζουν να

εισπράττουν τις παροχές αυτές ταυτόχρονα με την αμοιβή τους από την Κοιν.Σ.Επ.

Δείτε τον Νόμο [εδώ](#).

(1) Λίγα λόγια για τις Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις (ΚΟΙΝ.Σ.ΕΠ.).

Η Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση (ΚΟΙΝ.Σ.ΕΠ.), είναι ένας είναι αστικός συνεταιρισμός κοινωνικού σκοπού, με περιορισμένη ευθύνη των μελών του, και διαθέτει εκ του νόμου την εμπορική ιδιότητα. Ανάλογα με τον ειδικότερο σκοπό, που εξυπηρετούν, οι ΚΟΙΝΣΕΠ διακρίνονται σε τρεις (3) κατηγορίες:

1) **Ένταξης:** Αποσκοπούν στην ένταξη στην οικονομική και κοινωνική ζωή των ατόμων, που ανήκουν στις ευάλωτες ομάδες πληθυσμού (όπως άτομα με αναπηρίες, άτομα εξαρτημένα ή απεξαρτημένα από ουσίες, οροθετικοί, φυλακισμένοι, κ.α).

2) **Κοινωνικής Φροντίδας:** Αποσκοπούν στην παραγωγή και παροχή προϊόντων και υπηρεσιών κοινωνικού προνοιακού χαρακτήρα, που απευθύνονται σε ομάδες πληθυσμού (όπως ηλικιωμένοι, βρέφη, παιδιά, άτομα με αναπηρία και άτομα με χρόνιες παθήσεις).

3) **Συλλογικού και Παραγωγικού Σκοπού:** Αποσκοπούν στην προαγωγή του τοπικού και συλλογικού συμφέροντος, στην προώθηση της απασχόλησης, στην ενδυνάμωση της κοινωνικής συνοχής και της τοπικής ή περιφερειακής ανάπτυξης. Αφορούν στην παραγωγή προϊόντων και παροχή υπηρεσιών σε τομείς όπως ο πολιτισμός, το περιβάλλον, η οικολογία, η εκπαίδευση κ.ά.

Σε συνάφεια με τα εξής:

- [Φορολογικά θέματα](#)